

BÜTÜN MEMLEKETLER İŞÇİLERİ, BİRLEŞİNİZ!
KIZIL İSTANBUL

TÜRKİYE KOMUNİST FIRKASI İSTANBUL VİLİYET KOMİTESİNİN GAZETESİDİR
FİYATI TEMMUZ 1934 3 KURUŞ

KAHROLSUN HARP

Karınları doymak bilmeyen ve ceplerini bir kat daha şişirmek isteyen bütün dünya zenginlerin hükümetleri bütün dünya amele, fakir ve orta halli köylü ve küçük esnaf emekçilerinin kanlarına susamış olduklarından dolayı yeni bir umumî harbe hazırlanmakta meşgul bulunuyorlar. Bu meşguliyetler, faaliyetler bir taraftan silâhları artırmak için bütün emekçi kütlelerin sırtına tahammül edilemez ağır vergiler yüklemek suretile harp bütçelerini artırmak, diğer taraftanda bütün propaganda vastaları ile (neşriyat, gazeteler, mecmualar, sinemalar v.s.), dünya emekçilerini bu harbe sürülemek sahasındadır. Hemde bu harp Sovyet Amele hükümetine karşı hazırlanıyor. Yani, Türkiye emekçi kütlelerinin emperyalist boyunduruğundan kurtulması için hertürü yardımı bulunan dost devlete karşı. Bir yığın "dost" uk, misakları, bakan anlaşmaları ve resmî ziyaretler hep harp maksadını, yeni topraklar zaptını ve kanlarımızı dökmek maksadını güden siyasi oyundur.

Bir Naziran yeni mali sene başında halk fırkası hükümetinin askeri bütçesinin fevkal'ade artırılması keyfiyeti türk zenginlerinin kabaran iştihasını tatmin etmek, yani, türk fabrikatorlarına yeni pazarlar, topraklar zaptetmek ve yine bizi öldürecek harp için yapılmıştır.

Halk fırkası hükümeti bir taraftan askeri bütçesini fazlalastırmak suretile tayyare adedini bir misli daha artırıyor, deniz kuvvetlerini takviye ediyor, ve piyadeyi tepeden tırnağına kadar öldürücü silâhlarla kuşatırken, diğer taraftanda emekçileri umumiyeğe neşriyatları vasıtasıyla her gün bir az daha harbe hazırlamak için zehirliyorlar. Topraklarımızı müdafaa için silâhlanmalıyız, kuvvetli bulunmalıyız diyerek, aslî militaris, hârpçi, emperyalist emellerini gizlemeğe çalışarak bütün Türkiye emekçilerini aldatmağa uğraşıyorlar.

Yine bizi öldürmek için vücade getirilen harp silâhlarının paraları ameleden, köylüden, ve küçük esnaftan alınıyor. Amele 14-15 saat durmadan çalışsın bir hayvan gibi cabalası günde 50 kuruş yevmiye alsın ve bu yevmiyenin de yarısı vergiler vasıtasıyla kemalist hükümetinin yine kendimizi öldürmek için yapacağı harbe sarfedilsin. Amele köpek gibi yaşasın, hiç bir hakkı verilmesin, o, yalnız zenginlerin ceplerini doldurmak için sürünson, zengünlere yeni müstenlike zaptetmek için harp etsün, ölsün ne çıkar? (1) Fakir ve orta halli köylünün toprağı zaptediliyor, köy

(Devamı 4cü sayfada)

BİR KOLUMUZ DAHA ONLAR İÇİN GİTTİ!

Balatta vapur iskelesinde liman şirketi fabrikasında 45 seneden beri zengin patronlar tarafından istismar edilen amele Tevfik yoldaşımız çalıştığı makine başında sağ kolu rende makinasında fâci bir surette kopmuş ve zavallı yoldaşımız acı acı bağırmaclarla ve bir çok istiraplarla kanlar içinde kalarak baygın bir halde derhal yere yuvarlanmıştır.

Bu vakayı gören namussuz patronlar ise derhâl telefon başına giderek hadiseyi pölice haber vermişlerdir. Bunun üzerine fabrikaya patronun emirlerini yapmak için alet olarak gelen polisler baygın bir halde yatan Tevfik yoldaşımızı, göz yaşları akmakta olan diğer amele yoldaşlarımızın arasından olarak otomobile koymuşlar ve Balat musevî hastanesine götürmüşlerdir. Sonra, vak'a yerinde bulunan polis hadisenin ne şekilde olduğunu tahkik etmiş ve mes'elenin sözde bir kaza olduğu patron tarafından anlatılarak iki satırlık bir zabıt varakası tutulduktan sonra patronun emriyle vazifesinin bittiğini bildirmiş ve bunun üzerine polis patrona kattıvı bir selâm almak suretile fabrikadan ayrılmıştır. Ertesi günde burjuvaziye satılmış olan gazetelerde ve satılmış mühürirler tarafından iki satırlık bir yazı ile vak'a eşkârı umumiyeye bildirilmiş ve bu suretle mes'ele bitti farz edilerek vak'a kapanmak istenmiştir.

İşte amele yoldaş "ulu Gazi", hükümetinin sana verdiği haklar, yadigarlar. Çalış 15 saat bir hayvan gibi çalış. Vergi ver soyul bir koyun gibi derimiz soyulsun. Öl, ö elim, kolumuz kesilsin, sonra bir karga laşığı gibi otomobile bindirilerek hastanelerde can verelim. İşte "ulu Gazi", nin Türkiye amelesine verdiği.

Amele yoldaşlar! 45 seneden beri patronlar tarafından soyulan Tevfik yoldaş şimdi hastanede kolsuz ve baygın bir halde yatmaktadır. Hayatı tehlikede bulunuyor. Onun kolsuz kalması senin, benim kolsuz kalmam demektir. Onun çocuklarının aç kalması, senin, benim çocuklarımızın aç kalması demektir. Tevfik yoldaş bütün amele vücudunun bir parçasıdır. Vücudumuzdan ayrılan bir parça hepimizi harekete getirmelidir.

Amele yoldaşlar! Senelerden beri derisi soyulan bizler hayvan muamelesi görüyoruz. Üldükten, sakat kaldıktan ve hastalandıktan sonra arkamıza bir tekme vurmak, suretile alçak gasına kapu dışarı ediliyor.

(Devamı 4cü sayfada)

AMELE YOLDAŞ SEKİZ SAATLİK İŞ KANUNUNU DERHAL ÇIKARMA İSTE

**AMELE YOLDAŞ MÜSTAKİL AMELE CEMİYETİ
YAP VE ONLARIN ETRAFINDA TOPLAN**

VUR ABALİYA

TALEBE YURDUNDA GÜZLERİ KALDI

Halk fırkasının belediyenin başına geçirilmiş olduğu uşakları tarafından verilen kararlardan birisi yine bir çok genç talebe yoldaşlarımızı yollarda sürünmeğe ve sefalete sevk etmeğe sebep olmuştur. Mesele şudur:

"Şehir emaneti, masraflarını azaltmak için Kadırgada kimsesi bulunmayan talebe yoldaşlarımızın yalnız yatmaları için belediye tarafından idare edilen talebe evi belediyenin bütçesine "çok ağır, geldiği için kapanmasına karar verilmiş ve bu alacaklarına verilen karar derhal talebe yoldaşlarımıza bildirilerek talebelere iki gün mühlet veriliyor ve iki gün sonrada bütün yoldaşlarımız alacakları tarafından kapu dışarı ediliyorlar. Bu vaziyet karşısında talebe yoldaşlarımız belediye ve halk fırkasında bu alacakça hareketi protosto ediyorlar. Bunun üzerine kalk fırkası bütün Türkiye emekçilerini aldattığı şekilde, talebe yoldaşlarımız da aynı yaldızlı, sahte sözlerle aldatılmış ve binbir vaatlerle başka yerlerde kendilerine yatacak mahal tedarik edileceği bildirilerek yoldaşlarımız baştan savulmuş ve yollarda sefalete sürüklenmek suretiyle netice lenen bu hadise de bir daha kurcalanmamak şartıyla kemalistler tarafından unutturulmak istenmiştir.

İşte bir felâket daha. İşte'nin Gazi'nin türk münevverlerine verdikleri. İşte vatandaşlar görün memleketin kimsesizlerine yapılan muameleyi!

Balolarda, seyahatlarda resmî ziyaretlerde ve sefahat yerlerinde milletin milyonlarca lirasını su gibi sarfetmekten çekinmeyen ve sultanlar gibi yaşayan bu paşalar, beyler beş on yoksul talebenin barınması için sarfedilen biriki bin lira gözlerini çok gördüğünden dolayı deve yapıldı. Milletin 100 binlerce lirasını esnaf bankasından çekerek Yalova ve Avrupa kaplıcalarında yiyenler talebenin başına, emekçi vatandaşların başına felâket getiren alacakça kararlar vermekten çekinmezler.

Talebe yoldaşı Belediyeyi, halk fırkasını, hükümeti idare edenler seni, beni felâkete, açlığa ve ölüme sevk etmek için uğraştıklarını bu vak'a ile bir kerre daha görmüş oluyorsun. Onlar yalnız zenginlerin ve kendilerinin ceplerini şişiren kararlar, kanunlar çıkarırlar. Onlar milletin 100 binlerce lirasını yerler sonrada mevk'leri artar. Lâkin senede bizim için birkaç bin lira sarfetmek çok görünür çünkü sen fakirsin, çünkü sen onkardan değilsin seni, beni onlar okutmak istemez, eğer okuyacak olursak bütün hakikatları öğreneceğiz.

Bu da tabii olarak hesaplarına gelmez. İşte bunun için bizi okutmak istemezler.

Emekçi vatandaşlar, talebe yoldaşları! Bu vak'adan kendimize lâzım olan dersi alalım. Belediyenin başına halk fırkası tarafından memur edilen bu soyguncuları çıkarıp yollarına, ameleden, fakir ve orta halli köylüden ve küçük esnaftan menfaatlarımızı müdafaa edecek kendi yoldaşlarını, yoldaşlarımızı getirelim. Bunun için de yollarda nümayişler yapalım bu nümayişlerde: Belediye intihabının serbest olması, amele için evler yaptırılması, muhtacı muavenet emekçi yoldaşlarımızı yardım edilmesi. Çocuk bakım evlerinin tesisi. Anneler yuvasının vücude getirilmesi. Binlerle emekçi talebeyi istiap edecek talebe yurtlarının açılması ve karınlarının doyurulması. Bütün emekçiler tedavi olunması için şehir hastanelerinin artırılması. Şehir emaneti bütçesinin dörtte üçü emekçilerin ihtiyaçlarına sarfedilmesi.

Biz ancak ve ancak o zaman bu felâketlerin önüne geçebiliriz ve yalnız bu nümayiş yapmak suretiyle bütün isteklerimizi elde edebiliriz.

FAŞİZM HAKKINDA

Son günlerde bazı hücrelerimizde faşizm hakkında prensiplerimize muhalif aykırı görüşlere tesadüf etmekteyiz. Bu görüşlerde, faşizm küçük burjuvazinin hakimiyeti ve diktatorluğa olduğu ileri sürülüyor. Bu çeşit görüşler ameleleri kendi zenginlerine satan halk sosyal demokratların görüşü ve emperyalistler tarafından Sovyetler aleyhine olacak harbe bütün dünya emekçilerini sürüklemek için çalışan ikinci enternasyonalın nazariyesi dır.

Komünist Enternasyonalının 1933 senesi yapılan onüçüncü sen plenumunun tezlerinde faşizm gayet sarıh olarak gösterilmiştir. Bu tezlerde:

"Faşizm, mall sermayenin en mürteci, en milliyet perver ve en emperyalist unsurlarının açık bir tetihşçi diktatorasıdır. Faşizm, şaşırmış köylülüğe, esnafa, müstakdiline, memurine ve bilhassa büyük şehirlerin sınıf ve mevkilerini kaybetmiş yani düşmüş unsurlarına hitap ederek küçük burjuvazi arasında, inhisarcı sermayeye, bir kitle temeli teminine uğraşmakta ve aynı zamanda amele sınıfı arasında nüfuzunu artırmağa çalışmaktadır."

Bu suretle faşizm küçük burjuvazi hakimiyeti ve diktatorluğu değil bilakis kodaman burjuvazinin, bankacıların diktatorasıdır.

Faşizm hakkında yazılan diğer bütün yazılar ve görüşler prensiplerimizin aleyhinde ve amele sınıfını, bütün emekçileri aldatmak için düşmanlarımız tarafından vücude getirilmişlerdir.

VATANDAŞ VERGİLERİN EMEKÇİLERDEN DEĞİL ZENGİNLERDEN ALINMASINI İSTE

KOMUNİST TEVKİFATI.

İnkilâp İlesinden Hüseyin Cavit yoldaş talebe yoldaşlarımızı Komünistliğe tahrik suçuna ve Vefa İlesinden Necati yoldaşta hükümet erkânını tahkir suçu ile Sultanahmet Birinci Sulhceza mahkemesi tarafından tevkif edilmişlerdir.

Vatandaş hakikatı söyleyenlere ne yapıldığını gör. Hakikatı söyleyenler zindanlara atılıyor. Sultanlarda böyle yapmıyormu idi? Halkın menfaati için bağırın, mücadele edenlerin tınakları sökülüyor. Saltanat devride böyle değildi. Tabii olan halümüzü almak için çalışan Komünistler polis müdüriyetinde haftalara on dördüncü asrın İspanyol işkencelerine maruz kalıyorlar. Düşüncelerini serbestçe söylemek isteyen emekçi vatandaşlar, kemalistlerin faşistçe tazyiklerine maruz kalıyorlar. Emekçilerin menfaatları için çalışan komünistler, kemalistlerin uşakları olan hakimleri tarafında halkın muhakemeyi işitmemesi için hertürlü icadlar üfledik edilerek muhakemeler gizli yapıyor ve istibdat devrini fersah fersah geçerek ve ağır cezalara mahkûm edilerek Sinop, Diyaribekir, Elâziz zindanlarına sürgün ediliyor.

Amele yoldaş, fakir ve orta köylü kardaş, emekçi vatandaş ve münevver arkadaş!

Türkiye Cumhuriyeti ve onun kanunlarını gör. Bugünkü bütün kanunlar zenginler, soyguncuların menfaatleri için yapılmıştır. Bugünkü kanunlar, ameleye sekiz saat iş kanunu arayan komünistleri, inkilâpçı vatandaşları hapselere atmak için yapılmıştır. Yine bu kanunlar, köylünün toprakları zenginler tarafından zapt edilmesi, vergilerin emekçi halk kütülcülerinin sırtına yüklenmesi, inkilâpçı ameleleri, köylüleri zindanlarda çürütmek, serbest düşünmeleri ve hakikatı söyleyenleri ağır cezalara çarptırma için vücade getirilmiştir. Emekçi vatandaşları yalnız zenginlerin çıkarlarını delirmek maksadı ile yapılan, bizi açlığa sefaiete sürüklemek ve zindanlarda işkenceler yapmak maksadı ile vücade getirilen kanunlar yerine bizim haklarımızı müdafaa eden sekiz saatlik iş kanununu, vergilerin yalnız zenginlerden alınmasını, fakir köylüye parasız toprak dağıtılmasını, serbest neşriyat, serbest içtima, hakiki bir grev kanunu, serbest inkilâp, Komünist fırkasının serbestisi hakimlerin infiaatlı seçilmesi. Vergiler yüzünden zindanlarda yatanların, ve kemalistlerden haklarımızı almak için mücadelede hapse düşenlerin tahliyelerini kütleli olarak yollarda nümayişler yapmak suretile isteyelim.

Talebe yoldaşlar kemalist hakimleri taraflandıran. Tevkif edilen bu iki talebe yoldaşlarımızı kurtarmak için toplu olarak yollarda nümayişler yapınız ve bu hareketi protoste ediniz.

24 TEMMUZ 1923

LOZANDA İLK SATILDIĞIMIZ GÜN

İstiklâl mücadelesini muvaffakiyetle bitiren ve emperyalist boyundurğunu kırıp atan Türkiye emekçi kütülceleri kemalistler tarafından bundan onbir sene evvel emperyalist hükümetlere Lozan da satılmağa başlanmıştı. Bundan onbir sene evvel mezada çıkarılan inkilâbımızın pazarlığı bugün bitmişti ve bütün Türkiye emekçileri sultanların yüz milyonlarca olan borçlarını kemalistler tarafından Lozanda imza edilen muahede ile öde meğe mahkûm edilmişlerdi.

Lozan muahedesini kemalistlerin emperyalistler karşısındaki korkaklıklarını, ric'atlarını ve irticaa sapma yolundaki faaliyetlerini gösteren mühim bir vesikadır. Lozan konferansında halk fırkası hükümeti emperyalist devletlerle beraber Türkiye emekçilerini soymak için anlaşılır. Bugün Lozan hesabına yüzbinlerce amelelerin derisi soyuluyor. Binlerce köylülerin toprakları vergiler yüzünden zaptediliyor. Her sene elli milyon yakın bir para kanlarımızdan emilerek toplanıyor ve emperyalistlere sultanların sefahtaları için sarfedilen yüz milyonlarca sarı liralar veriliyor. Emperyalist sermayesi eskiden olduğu gibi şimdide halk fırkası zenginlerle beraber ortak olarak emekçileri soyuyorlar. Osmanlı bankası iktisadi hegemonyasını artırarak imtiyazını uzatmağa muvaffak oluyor. Tramvay elâtrik, tünel şirketleri amelenin kanını emerek çocuklarımızın sefaleti hesabına ticaretini iki misli artırıyor. Zonguldak ecnebi maden şirketine 15—16 saat çalıştırmak suretile milyonlar kazanıyorlar. Bütün bunlara mukabil kemalist hükümeti de aldığı beş on kuruşa mukabil onların bekkilğini uşaklığını yapıyor. İşte vatandaşlar 24 Temmuz 1923 Lozan muahedesinin iç yüzü, neticeleri ve meyvaları.

SANFRANSİSKO GREVLERİ

Sanfransiskoda 150,000 amelenin iştiraki ile yapılan grevlerde patronlar amele yoldaşlarımızın isteklerini kabul etmişler ve greve nihayet vermelerini bildirmişlerdir. Lâkin yoldaşlarımız isteklerin hepsinin kabul edilmesinde ısrar ediyorlar. Hain sosyal demokrat teşkilâtları grevi yarıda bozmağa çalışarak patronlara yardım ediyorlar. Ameleler komünist teşkilâtlarının etrafında toplanarak mücadelelerine devam etmektedir. Grevci yoldaşlar yollarda nümayiş yapırlarken polisin silâhla tecavüzüne maruz kalıklarından derhal silâhı mukabele etmek suretile polis püskürtmeğe muvaffak olmuşlardır.

Kızıl İstanbul Amele yoldaş amerikan yoldaşlarımızdan ibret alın, biz de grevimize birer yapalım. GREV, HAKLARIMIZI ALMAK İÇİN BİRİÇÜK VASITADIR.

AKHROLSU NHARP

(Baş tarafı birineci sayfada)

lü aç kahyor, sürünüyor, buğdayı elinden zorla alınıyor, vergiler yüzünden hapse tikiyor, ve şimdide harpte öldürülmek isteniyor. Hep bunlar ne için oluyor? Zenginlein mallarını satmak maksadile yeni yeni mütemlikeleri zaptetmek lâzım. Bunun içinde gayet tabii olarak harp aletlerini artırmak ve harp etmek gerek. Harp lafla olmaz, amelenin, köylünün küçük esnafın kanı ile olur. Harp emekçilerden soyulan paralarla olur. Başka türlü olmasına imkân yoktur. Amma harp silâhlarını artırmak için koyulan ağır vergiler emekçilerin bellerini bükecek imiş, halk kütelleri ölecek, aç kalacak, fahişelik artacak, kara cehaletten kurtulamayacak sürünecek, verem olacak, bunlar kem:İstleri, h:İ: firkasını ve zenginler hükümetini alâkadar etmez. Onları alâkadar eden şey birkaç arşın toprak zabtedilinde, emekçiler neolursa olsun,

Ey soyguncu patronlar, onların h:İ: firkası ve hükümeti! Biz Türkiye emekçileri birdaha sizin için harbetmeyeceğiz Bütün dünya emekçilerinin vatani olan **Sovyet Rusya-sına** hazırladığımız harbi yapamayacaksınız. Bütün dünya emekçilerinin tesanüdü (birleşmesi) ile doğacak kuvvetimizle bütün emellerimizi ayaklarımızın altında ezeceğiz.

Emekçi vatandaşlar! Harbi umudü 40 milyon kardamızın ölümünden sonra nihayet buldu. Bu harp 40 milyondan fazla kardamızın da ağıktan götürdü. Dünya emekçilerimize silâh attık, kardış kardış zenginlere müstemlike temin etmek için öldürdü. Şimdide yine birbirimizi öldürmek için harbe sürüklemek isteniyoruz. Emperyalist boyunduruğuna koşmak isteniyoruz. Düşmanlarımız tarafından aldatılmak isteniyoruz.

Düşmanlarımız fabrikalarda bizi 15-16 saat çalıştıran soyguncu patronlardır. Düşmanlarımız haklarımızı vermek istemesenler, bizi kendi menfaatları için emperyalistlere satanlar, sultanların borçlarını sırtımıza vururlar; emperyalist sermayenin ve şirketlerinin amansız istismarı altına sokarak bizi iskelete çevirenlerdir. Düşmanlarımız bizi soyguncu vergilerle in:İ:tenler, topraklarımızı bir sürü dalaverah kanunlar yaparak haciz ettirenler.

İşte amele yoldaşlar ve emekçi arkadaşlar düşmanların kim olduğunu görünüz. Bulga: amelesi, yunan amelesi, alaman emekçisi, İngiliz işçisi, amerikan işçisi, hindistan, çin, afrika fakirleri, köylüleri ve emekçileri kardeşlerimizdir. Biz, bu, bütün dünya emekçi kardeşlerimizle el ele vererek harp aleyhindeki amele tesanüdünü yaratalım. Bu suretle hem harbi umumi felâketlerinin önüne geçmiş olur ve hemde Sovyetlere harp em-

peryalist hükümetlerinin istilâcı emellerini kökünden kırmış oluruz.

Nahrolsun harp hamûşluklarıyla oğraşan halk işçisi hükümeti.

Yaşasın harp aleyhinde bütün dünya amele ve emekçilerin tesanüdü.

BİR KOLUMUZ DAHA ONLAR İÇİN GİTTİ

(Baş tarafı birineci sayfada)

45 senedenderi soyulan ve 60 yaşında has tane köşelerinde inleyen Tevfik yoldaşımız şimdi ne olacak, onun çocuklarını ve ailesini kim bakacak? Bunları alçak patronlar ve onların hükümeti hiç bir zaman düşünmez. İşte "ulu Gazi", hükümetinin bu vak'ada ne yaptığını kendi gözlemlerinizle gördünüz. Patronun emirlerini yaptıktan sonra bir selâm vermek suretile uzal ıştı gitti. Bugünkü hükümet senin, benim hükümetimiz değil. O, zenginlerin hükümetidir. O, zenginlerin menfaatlerini müdafaa eder. O, bizim haklarımızı hiç bir zaman vermek istemez, ve bizim iş kanunumuzu hasır altı eder. "Ulu Gazi", bizim menfaatlarımızı değil kollarımızın sakat kalmasını yaratan alçak patronların menfaatlarını müdafaa eder. Ve patronları memnun etmek için iş kanunu meclisten çıkmasını emreder. Sakat kalan bu yoldaşımızı düşüncecek olan yalnız biz amelleriz. Tevfik arkadaşı ve ailesini ağıktan, sefâletten kurtaracak olan yalnız amelelerdir. Bu bizim vazifemizdir.

Arkadaşlar Tevfik yoldaşın başına gelen bu feci vaziyet münasebetle içtimalar yapılm ve bu içtimalarda liman şirketinde ve hükümetten aşağıdaki isteklerimizi arayalım ve almak için mücadele edelim.

Sakat kalan Tevfik yoldaşın liman şirketi tarafından 1000 lira tazminat verilmesi, ve yoldaşımızın bir sene şirket hesabına tedavi edilmesi ve bu müddet zarfında yevmiyesinin tamamen verilmesi. Kazaların ve hertürlü yolsuzlukların önüne geçmek için bütün fabrikalarda yalnız ameleden fiçer kişilik kontrol hey'etlerinin teşekkülü. Kaza ve hayat sigortalarının meydana getirilmesi. Yevmiyelerin artırılması, Sekiz saatlik iş kanununun derhal çıkması.

Amele yoldaş bu haklarımızı almak için toplu bir şekilde mücadele et, grev yap!

Amele yoldaş Tevfik yoldaşın ailesine yardım et!

Emekçi vatandaşlar, Belediye intihabında halk firkası adaylarını değil kendi adaylarımızı seçelim

Amele yoldaş Kızıl İstanbul senin gazetendir omu oku ve okut!